

加拿大宣布将反制美国加征关税

加拿大总理贾斯廷·特鲁多2月2日与墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆·帕尔多通电话,双方讨论了美国加征关税问题。一名加方官员当天告诉媒体记者,加拿大将在相关国际组织框架内对美方征税采取“法律行动”。

【加方斥“美非法”】

据加拿大总理办公室通报,特鲁多和辛鲍姆在通话中同意,在双方共同关心的领域一起努力,加强加拿大和墨西哥的双边关系。前一天,美国总统唐纳德·特朗普签署行政令,对进口自墨西哥、加拿大两国的商品加征25%的关税。特朗普此前在社交媒体上称,美国将对来自上述两国的所有产品征收25%的关税,直至毒品与非法移民问题得到有效解决。

作为回应,特鲁多1日宣布将对价值1550亿加元(1美元约合1.45加元)的美国输加产品加征25%的关税。首批报复性关税将于2月4日起征收,涵盖价值300亿加元的美国产品。21天后,加方将对价值1250亿加元的美国产品征收报复性关税。

一名不愿公开姓名的加方官员2日在加拿大首都渥太华召开记者会,强调加方必定会“根据我们与美国的协定诉诸我们拥有的法律追索权”。

这名官员告诉媒体记者,加拿大政府认为美国加征关税的举动“非法”,违背两国在自由贸易协定和世界贸易组织框架内的贸易承诺。

这名官员还说:“如果可以走其他法律途径,我们也会考虑。”

【外界吁“不要壁垒”】

在记者会上,这名加方官员说,加方希望其采取的行动“能够说服美国”。“如果不能,总理和其他人已经表示,所有选择都摆在桌面上,还可以考虑一系列额外措施。”

特朗普2日傍晚告诉媒体记者,他3日早上将与特鲁多和辛鲍姆通话,但“我不认为会发生任何特别戏剧性的事”。

当天早些时候,特朗普在自创社交媒体平台“真实社交”上发帖,承认加征关税可能会让美国人在经济上感到“痛苦”,但他辩称,为了确保美国利益,痛苦“值得”。

另外,特朗普2日还披露,他打算“很快”就向欧洲联盟加征关税。

对于美方2月初加征关税举动,欧盟委员会发言人2日早些时候表达遗憾,同时强调关税会造成不必要的经济混乱并推动通货膨胀,对各方都有害。这名发言人还说,欧盟目前尚未获悉任何针对欧盟产品的额外关税,但将“坚决回应”任何对欧盟商品不公平或任意加征关税的贸易伙伴。

德国总理奥拉夫·朔尔茨2日说,关税的成本最终将给美国消费者带来负担,不应用新的贸易壁垒来分裂世界,因为每个人都从全球化中受益。

新华社特稿

特朗普称将切断对南非援助资金 南非期待加强沟通

美国总统唐纳德·特朗普2月2日说,南非存在“没收”土地以及“恶劣对待某些阶层民众”的情况,美方将切断对南非援助资金,直至完成相关调查。南非总统西里尔·拉马福萨3日表示,期待与特朗普沟通。

特朗普当天在自创社交媒体平台“真实社交”上发帖称:“南非正在没收土地,并且对某些阶层的人非常恶劣。”他表示,美国不会坐视不管,“我们将采取行动”,在完成全面调查之前,“我将切断未来对南非的所有资金”。

路透社援引美国政府最新数据报道,2023年美国向南非提供近4.4亿美元援助。

2日晚些时候,特朗普还在记者会上称,南非“领导层在做一些可怕至极的

事”,但他没有举例说明。按照特朗普的说法,正在调查相关情况,“我们将查明南非正在做什么,他们夺走土地,没收土地,实际上他们做的事可能远比这糟糕”。

对此,拉马福萨3日发表声明回应说,期待就南非土地政策及双方共同关心的问题与特朗普政府交流,相信通过交流“将达成更好共识”。南非外交部也在一份声明中说,相信美方通过调查或可明确,南非的土地征收法案并非特例,“许多国家都有类似立法”。

据多家媒体报道,特朗普发表2日言论的缘由尚不明确。但法新社在报道中提到,拉马福萨上月签署一项法案,规定政府在某些情况下为了公共利益而决定征收财产时,可不予补偿。不过,南非

政府同时强调,该法案不允许政府随意征收财产,必须首先争取与财产所有者达成协议。

据法新社报道,南非的土地政策旨在纠正白人统治时期不平等的状况,但招致包括埃隆·马斯克在内的保守派人士批评。马斯克出生于南非,是特朗普身边颇具影响力的顾问。马斯克离开南非时,当地仍实行种族隔离制度。

南非的土地问题由来已久。按照南非政府的说法,1913年颁布并生效的《原住民土地法》导致大量黑人被白人政府强行驱离土地。1994年南非种族隔离制度终结后,大部分农田仍归白人所有。尽管后来法庭裁决了部分土地纠纷,将土地归还黑人所有者,但南非土地矛盾依旧突出。

新华社特稿



美国宾夕法尼亚:土拨鼠“预测”春天

2月2日,人们在美国宾夕法尼亚州的庞克瑟托尼参加“土拨鼠日”庆祝活动。

每年2月2日是美国的“土拨鼠日”。按照传统说法,2月2日从冬眠中苏醒过来的土拨鼠走出洞穴预测春天:如果看到自己的影子就回洞里接着睡觉,预示着冬天还会持续6周;如果没看到自己的影子,则预示着春天即将来临。据土拨鼠“菲尔”预测,冬天还会持续6周。

新华社/美联

欧洲领导人警告 美对欧“关税战”将两败俱伤

欧洲联盟国家领导人2月3日在比利时首都布鲁塞尔举行非正式防务会议,但美国总统唐纳德·特朗普可能对欧盟加征关税成为此次会议热门议题。欧盟国家官员表示,“愚蠢的关税战”将同时伤害大西洋两岸。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩在会后说,欧盟已经知道与美国贸易关系中的“潜在挑战”,并已对此做好准备。舆论普遍认为,冯德莱恩所说的“潜在挑战”指美国政府对欧盟加征关税。

“当受到不公或武断的针对时,欧盟将坚决回应。”冯德莱恩在记者会上说。

2018年,时任美国总统特朗普以维护国家安全为由,对从欧盟和其他地区进口的64亿欧元钢铝产品加征关税,欧盟则针对28亿欧元美国商品施加“再平衡关税”,予以回击。第二个总统任期开启后,特朗普再次威胁对欧盟出口美国的商品加征关税,本月2日说他打算“很快”就向欧盟加征关税。

目前波兰担任欧盟轮值主席国。波兰总理唐纳德·图斯克3日表示,欧盟应尽一切努力避免这场“完全没有必要、愚蠢的关税战或贸易战”,特朗普发起关税威胁是对欧洲团结的“严峻考验”。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙说,如果受到美方关税打击,欧盟必须采取“让自己受到尊重”的回应措施。法国央行行长西里尔·巴里耶说,“在这类保护主义贸易战中,每个人都是输家。”

德国基督教民主联盟主席弗里德里希·默茨2日晚警告,美国政府对欧盟加征关税可能“适得其反”,“特朗普将意识到,他施加的关税将……不得不由美国消费者买单”。默茨被视为德国下任总理的有力竞争者。

按照美联社报道说法,在3日的非正式会议中,欧盟国家领导人正努力思考“如何应对一个似乎决心发动贸易战甚至夺取其部分领土的主要盟友”。

特朗普去年赢得总统选举后,多次表达夺取丹麦自治领地格陵兰岛控制权的强烈意愿。丹麦首相梅特·弗雷泽里克森3日重申,格陵兰岛是“非卖品”,“如果美国对欧洲提出强硬条件,我们需要集体和强有力的回应”。

当被问及格陵兰岛问题时,欧洲理事会主席安东尼奥·科斯塔3日说,欧盟将捍卫联合国宪章,支持作为欧盟成员国的丹麦维护其国家主权和领土完整。

新华社特稿

加沙第二阶段停火谈判前景难言乐观

新华社耶路撒冷/华盛顿2月3日电(记者 陈君清 冯国芮 邓仙来)加沙地带第二阶段停火谈判2月3日开启。2日启程访美的以色列总理内塔尼亚胡于4日同美国总统特朗普举行会谈。媒体报道称,他打算先见特朗普再派团队参加谈判。

分析人士认为,虽然第一阶段停火换俘进程相对顺利,但鉴于内塔尼亚胡的国内政治考量,第二阶段停火谈判前景难言乐观。美国基于自身战略私利,在加沙战后治理安排等问题上“拉偏架”,无助于从根本上解决巴以问题和实现中东持久和平。

美以重点讨论停火问题

根据以色列总理办公室日前发布的消息,内塔尼亚胡将于3日和4日分别与美国总统特朗普及副总统万斯就加沙地带第二阶段停火谈判等事宜举行会谈。

1月15日,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就加沙地带停火达成协议。协议于1月19日生效,停火第一阶段持续6周,双方交换各自扣押的部分对方人员。协议规定,执行第一阶段停火的第16天即2月3日,必须开启第二阶段停火谈判。第二阶段停火谈判将讨论释放以方其他被扣押人员和以军撤离事宜。

内塔尼亚胡访美恰逢第二阶段停火谈判开启之时。《以色列时报》报道,他打算先见特朗普后再派出团队前往卡塔尔参加谈判。

舆论认为,第二阶段停火谈判将是此次内塔尼亚胡访美重点与美方讨论的问题。以方的一些重要关切在第一阶段停火中未能解决,包括以军如何全面撤离加沙地带、以军撤离后加沙地带如何

治理、如何防止哈马斯重新控制加沙地带等。以方希望在第二阶段停火谈判中解决这些问题,内塔尼亚胡与特朗普面对面会谈或将为此次“定调”。

此前,威特科夫于1月29日刚刚访问了加沙地带并在耶路撒冷同内塔尼亚胡举行了会谈。以色列《国土报》称,威特科夫此行旨在协调美以首脑会晤的“预期成果”,美国希望内塔尼亚胡推进停火协议,最终实现所有被扣押人员获释。

第二阶段谈判难言乐观

加沙停火协议生效以来,虽然以色列和哈马斯在获释被扣押人员身份、被扣押人员存活名单等问题上一度产生龃龉,但第一阶段停火换俘进程总体顺利。

不过,外界对第二阶段停火谈判的前景并不乐观。以色列媒体援引以方匿名官员的话报道,内塔尼亚胡不按期派遣谈判团队而是要先与特朗普见面,发出了“非常令人担忧”的信号。

以媒认为,以色列国内的政治形势使内塔尼亚胡继续停火和从加沙地带全面撤军的意愿不高。内塔尼亚胡要维持执政地位,需要得到执政联盟内极右翼势力的支持,而财政部长、极右翼宗教犹太复国主义者党主席斯莫特里赫以退出执政联盟相威胁,要求第一阶段停火结束后恢复在加沙地带的军事行动。

同时,内塔尼亚胡政府并未放弃彻底消灭哈马斯、确保加沙地带不再威胁以色列安全的目标,而持续停火将使哈马斯恢复实力,让以色列更难实现上述目标。

美国“拉偏架”无助中东和平

美联社报道,除了就停火谈判与美方协调立场,内塔尼亚胡还希望特朗普

政府向伊朗进一步施压,并为实现以色列与沙特关系正常化重启外交努力。

特朗普在给内塔尼亚胡的访美邀请信中写道,他“期待(与内塔尼亚胡)讨论我们如何为以色列及其邻国带来和平,以及抵御我们共同敌人的努力”,美以两国媒体分析,特朗普邀请内塔尼亚胡访美,目的之一是表明美政府要直接参与有关加沙战后治理的安排。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼认为,美以在遏制伊朗在该地区的影响力、推动以色列与更多阿拉伯国家建交等议题上高度一致。

特朗普向来支持以色列,在上个总统任期内就曾多次出台“挺以”政策。第二次上任后,他很快宣布解除拜登政府禁止向以方提供2000磅(约900公斤)炸弹的限制,还抛出“清空加沙”计划,要求埃及和约旦接受并安置来自加沙地带的巴勒斯坦人。

美国这种“拉偏架”行为自然遭到国际社会反对。中东多国、部分欧洲国家、不少专家和媒体近日纷纷表态反对“清空加沙”计划。多个阿拉伯国家和阿拉伯国家联盟(阿盟)2月1日发表联合声明,反对任何将巴勒斯坦人赶出加沙地带和约旦河西岸被占领土的企图。

分析人士指出,不论是“清空加沙”还是推动以色列与沙特等阿拉伯国家关系正常化,都是以巴勒斯坦人利益为代价去实现美国和以色列的战略利益,无法从根本上解决巴以问题和实现中东持久和平。埃及总统塞西指出,巴勒斯坦人民在过去70年里遭受了“历史不公”,解决方案不是驱逐他们而是实现“两国方案”。